

八月的吐鲁番，骄阳似火。但在葡萄沟，却有一片清凉。十多年后重来，看到了又一道风景，这是一道人文景观，坐落在葡萄沟中的“王洛宾音乐艺术馆”。很巧，王洛宾的儿子王海成在艺术馆中为读者购书签名，馆中售书即为王海成先生所著《我的父亲王洛宾》。看了馆中展品，购了书和王洛宾作品专集，又与王海成先生进行了交谈，真是此行意外的收获。

听音乐是我的最大爱好。王洛宾先生的几首经典，乃天籁之音。他创作的歌曲《在那遥远的地方》，已被法国巴黎音乐学院作为东方音乐教材，并成为罗伯逊、多明戈、卡雷拉斯等外国歌唱家作华语演唱的保留节目，此歌和王洛宾先生改编的《半个月亮爬上来》已入选20世纪华人音乐经典。

读王洛宾使我收获良多。自古雄才多磨难，被誉为“西部歌王”的王洛宾其实是地道的北京人，北师大音乐系的高材生，他有风华的青年、磨难的中年和辉煌的老年。他坐过两次牢，一次是解放前，一次是解放后。他



山水

(中国画)

萧海春

1941年12月8日太平洋战争爆发，日军侵占上海租界。上海不少爱国热血青年，纷纷通过各种关系，奔赴共产党领导的根据地和共产党领导的军队——新四军。我们一行4人：汤寅、陆明、沈映虹和我，通过从新四军一师服务团到上海扩军的沈西蒙同志的关系，于1942年1月16日离开上海，到南通吕四参军。沈映虹和我被分配在师服务团工作。

一师服务团，是一支以皖南新四军军部服务团老同志为骨干和许多来自上海等地城市知识青年组成的革命文艺工作队伍。队长沈亚威善于作曲；副队长沈西蒙善于编剧。他们联系斗争实际所创作的革命歌曲和戏剧，深受部队和群众的

## 葡萄沟的一道风景

朱留家

穿过五次军装，一次是在旧军队，四次是在八路军和解放军。但他始终是一个文化人、一个音乐家。他执着。他说自己是个传歌人。音乐是他的追求，作歌是他的生命。为了作歌，他只顾外出采风，使得他的第一任妻子，同是八路军西北战地服务团同仁的络腮离他而去。为了作歌，他住在电影院放映室旁边的阁楼里，用棉球塞住耳朵为乌鲁木齐文工团编剧谱曲。晚年，为了争取创作时间，甚至给手表上弦都利用上厕所路上的时间。他一生创作改编了一千多首歌曲，他的歌被一代一代传唱。

他率真。率真得只唱歌不懂生活。军区领导因他得了金唱片奖请他全家吃饭，他会忍不住当着主人的面说“要这么多钱呀？这可能要几个农民挣一年”。当年因为学生受辱执意为之写控告材料而被迫害，带来了牢狱之灾。连他自己也说，这一辈子都是因为生性太率直而吃了亏。

他乐观。早年在兰州国民党的监狱里，他住的牢房只有1.5米长、1.5

米宽，睡觉只能像只虾，还要被当作共产党要犯遭受严刑拷打。他却用牙膏皮作笔，用“归降书”当纸，写了30多首歌，甚至还有“摇篮曲”。在上世纪60年代蒙冤住监时，他作了更多的歌，其中有《共产党宣言大合唱》。

他宽容。平反后，王洛宾先生一直不愿说出当年以“莫须有”罪名把他送到监狱的人是谁，直到临终，在儿子的追问下才说出真相，不过一再叮嘱儿子：走了的人已经走了，活着的人还要继续活着，宽容他们吧。

这就是音乐家王洛宾。

无论古今中外，但凡科学家、文学家、艺术家、音乐家，往往是一方面的专才或天才，又往往不懂社会，不懂生活，更不懂人际关系，所以往往吃苦、吃亏，甚至毁灭。王洛宾是其中的典型。其实，无论在

什么社会、什么年代，都应该对这些人多一点宽容，并且应该多一些关爱。因为他们是人类的瑰宝，是可能为人们带来进步、幸福和欢乐的精灵。

我已给王海成先生提了一条建议，建议他推动拍一部王洛宾先生的电视连续剧，既是故事片，又是传记片、情景剧、音乐剧。对王洛宾先生的一生不必加工，如实道来，平铺直叙，什么也不必回避，包括他解放前后的两次入狱、五次参军，还包括他与台湾作家三毛的一段往来。尤其重要的是剧中要把王洛宾先生的经典作品都唱出来。他的传奇经历、坎坷人生、鲜明的人格、艺术家的风骨和传世之作一定会深深地感染人、陶冶人。

我乐观其成。



萧海春倾情山水画，他应该画山水，画属于他的山水画。无论是徜徉丘壑，还是信步林泉，萧海春画山水几乎痴迷。

在“烟云堂”中，我俩端坐在未完成的山水画五条屏前，话题自然离不开传统文化的传承特性与绘画艺术的血脉相融。早年毕业于上海工艺美校的他，学的是玉雕专业，他认为“理玉虽为小技，然惠我良多，受用终身”，可见他的胸次和学养，并凭借精湛技艺荣膺中国工艺美术大师称号。有趣的是他开始创作山水画，一出手便赢得了东南亚及港澳台地区藏家的青睐，这就不得不引起人们的关注和思考。萧海春创作的山水，有一种带弹性的跳跃感，它层峦叠嶂云气蒸腾而自然优美，能使观赏者涌起阵阵喜悦。其实萧海春的内心是很传统的，会画的人在他的文化内涵的确定性认知。站在既不菲薄传统，也不妄自杜撰新篇的大前提上，萧海春以踏实的脚步登临万水千山。

上世纪90年代初，香港台湾地区好几家权威的美术杂志，几乎同时刊发萧海春山水画艺术专辑，他又在上海美术馆的诚邀下举办了画展。我记得当时陪沈柔坚先生观摹，他对萧海春的山水画成就也是称赞有加。萧海春的作品拥有一份慷慨，几分恬

笔墨留痕，心境之迹。

张崇文宣传部长，都非常重视

服务团的工作，爱护服务团的同志。有一次粟师长带领服务团去四团慰问演出，途中遭遇日军袭击，粟师长在指挥警卫排阻击的同时，命令服务团迅速撤离战场。我们俯身撤出战

场时，子弹在头顶、耳边呼啸。

由于粟师长指挥得当，在警卫排的掩护下，我们安全撤出了战场。这是我参军后第一次经历的战斗场面。

钟期光主任和张崇文部长经常到服务团来看望同志们，问寒问暖，充满了关怀和爱护。

## 一师服务团生活琐记

郑如

泰伯篇载：“子曰：‘泰伯，其可谓至德也已矣。三以天下让，民无得而称焉。’”

古代学者对此章的考证、解释连篇累牍。今人读此章，仅据《史记·周本纪》《史记·吴太伯世家》，大致清楚关于泰伯的故事，即可。

周族第十三代领袖是公亶父（后被称为太王），他有三个儿子：长子太伯（即泰伯）、次子仲雍、幼子季历。季历生子取名昌（即后来的周文王），“有圣瑞”，所以公亶父非常喜爱这个孙子，“我世当有兴者，其在昌乎？”泰伯、仲雍知道父亲的心意，于是携手隐身而去，给弟弟季历即位提供便利。二人远离周地，迢迢几千里，最后落脚在荆蛮之地的太湖附近（今无锡市）。“文身断发”，融入当地原住民，“自号句吴”，自愿归属的有千余家，“立为吴太伯”。

何为“三让”？学者说法不一，比较好理解的有两种。其一：父亲公亶父死，弟弟季历立，一让；弟弟季历死，侄子昌立，二让；侄子昌死，侄孙发立（即周武王），三让。其二：泰伯走后，季历两次派人请泰伯，泰伯不归。

怎样理解“让天下”？当时的周不过是西方的一个诸侯国，谦让一个地方的领导权怎么说“让天下”呢？有学者说是“推本言之”，有学者说是“就事论事”（《论语集解》）。周武王克商，一统天下，与伯祖泰伯让位于祖父季历有逻辑关系。

什么是“民无得而称”？泰伯悄然离去，当时人们不知道他去了哪里，为

何而去，因此不知道该怎样评论此事；后来人们知道泰伯是主动远避权位，深感其品德高尚，而惟其太高，竟然也不知道该怎样称颂才好。几百年后，孔子这样有文化有思想的人也只是慨叹“其可谓至德也已矣”，笼统地说泰伯的品德至高至大，无以复加，堪与无齐。

孔子观察历史，评论历史人物，常从道德角度着眼，在一定意义上可以说是一位道德史观论者。道德史观有很大的局限性，但也有至今仍旧适用的进步内容。孔子竭力称颂尧、舜、禹、周公，是在给同时代以及后世的执政者树立效法的榜样；同时高度评价泰伯，是在树立另一类榜样，纯粹的道德楷模。在孔子看来，春秋时期的执政者基本上都是无德之人。

争利、争名、争权，是人类的通病，是人性中共有的弱点。孔子和其他许多先进思想家一样，竭力倡导去除名利的道义和品格，但总是少数人听，更多的人不听，连一些宣传孔子思想的人也是说一套做一套。

文章写到这里，有一个情况不得不说。古史专家杨宽先生在其大著《西周史》里说，《史记》关于泰伯的记载“不符合事实”，事实是“太王传位给幼子季历，而让长子太伯、次子仲雍统率部分周族迁到今山西平陆以北，创建虞国……”，“至于吴国，应该是虞的分支”。倘若确如杨宽先生所说，那么太湖地区吴文化研究者以泰伯为始祖的愿望，恐怕就要落空了。

早起，走在通往胶林的小路上，虽然穿着单衣，感觉还是凉飕飕的。路边的杂草打湿了裤腿和胶鞋，一股凉意从脚底往上蹿，不由地使人打了个寒噤。紧箍在脑门上的电石灯在风中抖动着，一闪一闪的。寻着依稀可见的“之”字路，来到树位前，浓密的树冠把天空遮得严严实实，不见星星，也不见月亮，笼罩在雾霭之中的胶林，散发着湿润。不一会儿发尖、眉梢便挂上了露珠，脸，黏黏的。

## 辛苦并快乐着

梁十二

割胶

胶是一个令人羡慕的岗位，却辛苦。一个胶工要负责两个树位，隔天轮换着。一个树位一百八十棵，意味着每天要弯一百八十次腰。割一棵树一般需要一分钟左右，两个小时下来，眼也花了、腿也酸了、腰便直不起来。根据生物钟，清晨是出胶率最高的时段。胶工们必须赶在日出之前割完一个树位。

天，慢慢地放亮了。胶工们拖着疲惫的步伐走下树位，回到伙房吃早点，那便是最快活的时光。小媳妇忙着奶孩子，婆娘们聚在一块东家长西家短地嚼舌头。男人们或抱着水烟筒咕噜咕噜地过着烟瘾，或天南海北地摆起“龙门阵”。

连队有一“活宝”好酒，每天总会有故事。茅厕建在小路边，孤零零的，熟悉的人都知道男女左右，不会搞错。一晚，“活宝”喝了几两，正在蹲厕，随着一阵急促的脚步声，闪进一人，黑暗中一屁股蹲在面前，吓得他屏住气息，不敢吭声。那人似乎闻到酒气，站起身来便匆匆走了。那天活宝绘声绘色地说：“真是见鬼了。”众人笑曰：“定是女鬼吧，否则如何不吭声？”他正色道：“不能够吧，左右还是分得清的。”当年连队生活十分单调，工间休息便是一种调节，“活宝”经常会有一些段子，真真假假的总能带来快乐。

太阳出来了，透过树冠斑驳地洒落在胶林里，在微风中晃动着、闪烁着。稍事休息，胶工们挑着胶桶或吹着口哨、或哼着小曲，陆续来到自己的树位，忙着收胶。他们将一

碗白色胶乳依次倒到胶桶，不一会儿一行人，便沿下山的小路，担起沉甸甸的胶桶，踏着碎步赶往收胶站。待到中午时分，望着运胶的拖拉机晃晃悠悠地拉走一桶桶新鲜的胶水，胶工们便会把满足挂在脸上。

回想当割胶工的那些日子，辛苦不用说，而快乐却真的不能忘。



论语新读

B5

## 三以天下让

白子超

何而去，因此不知道该怎样评论此事；后来人们知道泰伯是主动远避权位，深感其品德高尚，而惟其太高，竟然也不知道该怎样称颂才好。几百年后，孔子这样有文化有思想的人也只是慨叹“其可谓至德也已矣”，笼统地说泰伯的品德至高至大，无以复加，堪与无齐。

孔子观察历史，评论历史人物，常从道德角度着眼，在一定意义上可以说是一位道德史观论者。道德史观有很大的局限性，但也有至今仍旧适用的进步内容。孔子竭力称颂尧、舜、禹、周公，是在给同时代以及后世的执政者树立效法的榜样；同时高度评价泰伯，是在树立另一类榜样，纯粹的道德楷模。在孔子看来，春秋时期的执政者基本上都是无德之人。

争利、争名、争权，是人类的通病，是人性中共有的弱点。孔子和其他许多先进思想家一样，竭力倡导去除名利的道义和品格，但总是少数人听，更多的人不听，连一些宣传孔子思想的人也是说一套做一套。

文章写到这里，有一个情况不得不说。古史专家杨宽先生在其大著《西周史》里说，《史记》关于泰伯的记载“不符合事实”，事实是“太王传位给幼子季历，而让长子太伯、次子仲雍统率部分周族迁到今山西平陆以北，创建虞国……”，“至于吴国，应该是虞的分支”。倘若确如杨宽先生所说，那么太湖地区吴文化研究者以泰伯为始祖的愿望，恐怕就要落空了。

早起，走在通往胶林的小路上，虽然穿着单衣，感觉还是凉飕飕的。路边的杂草打湿了裤腿和胶鞋，一股凉意从脚底往上蹿，不由地使人打了个寒噤。紧箍在脑门上的电石灯在风中抖动着，一闪一闪的。寻着依稀可见的“之”字路，来到树位前，浓密的树冠把天空遮得严严实实，不见星星，也不见月亮，笼罩在雾霭之中的胶林，散发着湿润。不一会儿发尖、眉梢便挂上了露珠，脸，黏黏的。

割胶是一个令人羡慕的岗位，却辛苦。一个胶工要负责两个树位，隔天轮换着。一个树位一百八十棵，意味着每天要弯一百八十次腰。割一棵树一般需要一分钟左右，两个小时下来，眼也花了、腿也酸了、腰便直不起来。根据生物钟，清晨是出胶率最高的时段。胶工们必须赶在日出之前割完一个树位。

天，慢慢地放亮了。胶工们拖着疲惫的步伐走下树位，回到伙房吃早点，那便是最快活的时光。小媳妇忙着奶孩子，婆娘们聚在一块东家长西家短地嚼舌头。男人们或抱着水烟筒咕噜咕噜地过着烟瘾，或天南海北地摆起“龙门阵”。

连队有一“活宝”好酒，每天总会有故事。茅厕建在小路边，孤零零的，熟悉的人都知道男女左右，不会搞错。一晚，“活宝”喝了几两，正在蹲厕，随着一阵急促的脚步声，闪进一人，黑暗中一屁股蹲在面前，吓得他屏住气息，不敢吭声。那人似乎闻到酒气，站起身来便匆匆走了。那天活宝绘声绘色地说：“真是见鬼了。”众人笑曰：“定是女鬼吧，否则如何不吭声？”他正色道：“不能够吧，左右还是分得清的。”当年连队生活十分单调，工间休息便是一种调节，“活宝”经常会有一些段子，真真假假的总能带来快乐。

太阳出来了，透过树冠斑驳地洒落在胶林里，在微风中晃动着、闪烁着。稍事休息，胶工们挑着胶桶或吹着口哨、或哼着小曲，陆续来到自己的树位，忙着收胶。他们将一

碗白色胶乳依次倒到胶桶，不一会儿一行人，便沿下山的小路，担起沉甸甸的胶桶，踏着碎步赶往收胶站。待到中午时分，望着运胶的拖拉机晃晃悠悠地拉走一桶桶新鲜的胶水，胶工们便会把满足挂在脸上。

回想当割胶工的那些日子，辛苦不用说，而快乐却真的不能忘。

## 十日谈

战斗的团  
队中，文化活动开展得也很活跃。

新四军中上海兵